Новаковская С.В., учитель МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2» г. Грязовца.

Индивидуальный образовательный  маршрут 

по русскому языку по теме 

«Орфограммы в окончаниях слов. Существительное»
Маршрут адресован обучающемуся 3-4 классов. Разработан на основе УМК «Перспективная начальная школа». Учебник под ред. М.Л. Каленчук.

Структура

1. Содержание  индивидуального образовательного маршрута.

                     2. Лист оценки образовательных достижений.

                     3. Тесты для контроля за освоением темы.

Неумение выбрать необходимый способ проверки в зависимости от места и типа орфограмм

Цель:  закрепление и коррекция изученных способов действий при написании безударных падежных окончаний имен существительных единственного числа
Причины трудностей:

· непонимание учащимися факта, что способ проверки орфограммы зависит от того, в какой части слова (приставке, корне, суффиксе или окончании) находится орфограмма;
· непонимание школьниками практической значимости умения определять тип склонения – для решения орфографических задач, т.е. для определения написания безударного падежного окончания существительного;
· неумение ориентироваться на весь комплекс необходимых условий, от которых зависит выбор буквы безударного падежного окончания (падеж, число, склонение имени существительного);

· неумение разбирать слово по составу
· неумение определять склонение имени существительного
	№
	Тема
	Знания, умения, действия
	Задания, способы работы
	Сроки
	Форма контроля
	Отметка о выполнении

(самооценка

	
	Педаго-гическая диагнос-тика
	
	Выполнить задания по темам:

«Склонение имён существительных»;
«Состав слова»;

«Орфограммы в окончаниях слов. Имя существительное»

	1-я неделя
	Тестирование
	

	1

	Склонение имён существительных

	1. Умение различать имя существительное как часть речи
2. Умение определять признаки имён существительных
3. Умение ставить существительное в начальную форму, определять род и тип склонения
4. Умение различать неизменяемые существительные, существительные, не имеющие формы мн.ч., ед.ч., и существительные, имеющие формы ед.ч. и мн.ч.
5.  Умение определять тип склонения – для решения орфографических задач
6. Умение определять падеж,  склонение  существительного 

	1.Отметь галочкой только имена существительные.

крик
крикливый
крикун
закричать
окрик
крикунья
1.Отметь галочкой, какие признаки относятся к слову карандаш
1. сущ., одуш., ж.р., ед.ч.

2. сущ., неодуш., ж.р., ед.ч.

3. сущ., одуш., м.р., мн.ч.

4. сущ., неодуш, м.р., ед.ч
2.Отметь галочкой, к какому слову относятся эти признаки: имя существительное, неодушевленное, мужского рода, единственного числа.
библиотека

столы

место

журнал
упр. 22. 3 кл. ч.1.
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Для работы используй памятку:
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1.Отметь галочкой с какими окончаниями имена существитель​ные женского и мужского рода относятся к первому склонению:

а(я)

о(е)

нулевое окончание

2.Если у имени существительного мужского рода нулевое окончание, то к какому склонению оно относится?
к 1 скл.

ко 2 скл.

к 3 скл.

3. Соедини линиями признаки существительных и склонение, к которому они относятся.
   К этому склонению относятся имена
   существительные мужского  рода                     1-е  нулевым окончанием и среднего рода
   с окончанием – о, - е.
   К этому склонению относятся имена
   существительные женского рода,                             2-е 
   оканчивающиеся на мягкий знак
    (с нулевым окончанием)
   К этому склонению относятся имена
   существительные мужского и женского                 3-е 
   рода с окончаниями – а, - я.
Упр. Из учебника  3 кл.. ч.3.
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4.Выполни нужные действия и заполни таблицу.
слово

начальная форма

род

склонение

у ветви
на ветке
в тетради
в тетрадке
на ели
у ёлки
Выполни упр. 132. Учебник 3 кл. ч.3.
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5.Распредели слова на группы по типу склонения: на лошади, на лошадке, на ладони, на ладошке, к мыши, у мышки
I скл.
II скл.
II скл.
6..Укажи с помощью цифр 1, 2, 3, 4 порядок своих действий.

Чтобы определить склонение нужно:
найти окончание

определить род

по роду и окончанию определить склонение

поставить существительное в начальную форму (И.п. ед.ч.)

Выполни упр. 143. и 148  3 кл. ч.3.
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1.Заполните кластер, выбрав необходимые слова из списка: имена существительные, склоняемые, несклоняемые, изменяются по падежам, не изменяются по падежам
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


2.Учебник «Русский язык» ч. 3 упр. 2: из Обратного словаря выпиши слова (какао, жабо, сабо, эскимо, кино, пианино, пальто, молоко, сено, дерево, слово, дупло, сверло) в следующем порядке:
неизменяемые существительные
существительные, не имеющие форму мн.ч.
существительные, имеющие формы ед.ч. и мн.ч.

Отметь умения, которые потребуются для выполнения этого задания:
· умение склонять слова

· умение изменять слова по числам

· умение определять склонение
3. Учебник «Русский язык» ч. 3 упр. 4:выпиши загадки, отгадки которых не имеют формы единственного числа.
Зубы имеет, а зубной боли не знает. (Грабли)
 Что всегда идет, а с места не сойдет? (Часы) 
Два близнеца, два братца, на нос верхом садятся. (Очки) У нас в печурке золотые чурки. (Дрова) 

Сам металлический, мозг электрический. (Робот – роботы) 
Пыль увижу – заворчу, заверчу и проглочу (Пылесос – пылесосы) 
Кума ела-ела дуб и сломала себе зуб. (Пила – пилы) 
В поле лестница лежит, дом по лестнице бежит. (Электричка – электрички; поезд – поезда)
Какое умение из предыдущего упражнения потребуется для выполнения этого задания?
4.Найди и подчеркни несклоняемые имена существительные.
1.Ножницы, кофе, кенгуру, пальто, ружьё.

2. Перчатки, такси, носки, дети, кисти.

3. Шоссе, метро, кашпо, шимпанзе, фламинго.

Выполни упр. 136. Учебник для 3 кл. 3 ч.
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1.«Найди лишнее слово».

Определите, по какому принципу собраны слова в группу и найдите «лишнее» слово.

а) улыбка, юноша, болезнь, природа 
б) награда, крыло, боец, упрямство 
в) радость , болото, окно, описания
г) спеть, зелень, посёлок, горсть 
д)  ладонь, ладошка, площадь, пыль
2.Прочитай рассуждения ученика и найди ошибки
«По земле стелются клочья тумана»

В предложении три имени существительных: земле, клочья, тумана. Выделяю окончания. В слове земле окончание -е, это существительное 2-го склонения. В слове клочья - окончание -я, это существительное - 1-го склонения. В слове тумана окончание - а. Это существительное 1-го склонения.

Правильно ли он сделал?

В чём заключается ошибка ученика
3.Выполняй нужные действия и заполняй графы таблицы

Имя сущ.
Н.ф.
Род
Скл.
Ключ
Окончание
В тетрад…

тетрадь

Ж.р.

3 скл.

В степи

И

У дорог…

 

 

 

 

 

В океан…

 

 

 

 

 

По улиц…

 

 

 

 

 

Используй слова – помощники:
1скл. – ЛУНА, ЗЕМЛЯ 
2 скл. – ОКНО, КОНЬ 
3 скл. – СТЕПЬ, ПЕЧЬ
Выполни упр. 98 из рабочей тетради . 3 кл. ч.2.
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Выполни упр. 139. 3 кл. ч.3.
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При затруднениях пользуйся памятками: 
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1.Подчеркни верное утверждение.

       Чтобы определить в предложении существительное в именительном падеже, надо:

        а)  найти слово, которое отвечает на вопрос кто? или что?

        б)  найти подлежащее

        в)  найти однородные члены предложения 

2.Выбери правильные утверждения.

     Существительное в именительном падеже:

     а) употребляется без предлогов

     б) в предложении является второстепенным членом

     в) отвечает на вопрос кто? или что?

     г) в предложении является главным членом

     д) в предложении является подлежащим

     е) всегда употребляется с предлогами

3.Подчеркни словосочетания, в которых существительное стоит в родительном падеже.

   Шишка белки, шел в гору, добежал до реки, сад при школе, пришел из школы, брел по берегу, стоял у берега.

  4. Поставь данные существительные в родительном падеже.

   Аллея ________,  река ______, гора ______, медведь ______, рожь ______ .
5.Определи падеж имен существительных в словосочетаниях.

       Жил в стране (____п.), спел о Москве (____п.), вернулся к полночи (___п.),

 гулял на улице (___п.), зашел в дом (___п.).
6.Если утверждение верное, то ставь 1, если неверное – ставь 0.

1. Существительное в винительном падеже в предложении всегда бывает второстепенным членом.

2. Существительное в именительном падеже всегда употребляется с предлогами.

3. Существительное родительного падежа употребляется с предлогами в, во, на, за, про, под, подо, сквозь, через.

4. Существительное именительного падежа в предложении является подлежащим.

5. Существительное в винительном падеже отвечает на вопросы кто? что?

6. Существительное родительного падежа в предложении является второстепенным членом.

7. Чтобы определить падеж имени существительного 2 склонения в винительном или родительном падежах , надо вместо него подставить существительное 1 склонения с ударным окончанием. 
7.Запиши в таблицу окончания имен существительных единственного числа в данных падежах.

 1 скл.

 2 скл.

3 скл.

Р. п.

Д. п.

П. п.


	1-я неделя
	Тестирование
Самопроверка по образцу
Тестирование
Самопроверка по образцу

	

	2
	Безудар-ные в окончаниях имён существительных
	1.Уметь ставить орфографические задачи, т.е. обнаруживать орфограмму гласного в окончании имён существительных (орфографическая зоркость).
2. Устанавливать тип орфограммы, соотносить её с определённым правилом (выбирать способ решения задачи – орфографическое правило)
3. Применять правило (верно выполнять предписываемый им способ решения поставленной задачи)
4. Проверять написанное, осуществлять орфографический самоконтроль
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1.Помни, для того, чтобы выделить окончание имени существительного, надо изменить его по команде вопросов (по падежам). Посмотреть, какая часть в слове изменяется, это  окончание.

2.Для работы можешь использовать памятку:
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3.Поставь существительные из скобок в нужном падеже. Напиши словосочетания. Определи падеж и склонение существительных. Выдели окончание, поставь ударение в словах.
1. Жили в Шарье (конюшня, деревня)
2. Скучал по сестре (мама, дедушка)
3. Пел о коне (олень, орел)
4. Скрылось за холмом (лес, горизонт).
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Карточка-помощница.
1. Ставлю существительное в начальную форму и определяю склонение.
2. Подбираю слово-помощник и ставлю его в ту же форму.
3. Пишу такое же окончание, как у слова – помощника.
4. Проверяю, обозначаю орфограмму графически.
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Выполни упр. 146. 3 кл. ч.3.
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1.Определи порядок проверки  слов с орфограммой «Безударные падежные окончания имён существительных».
Обведи в кружок правильное утверждение.
        Существительные одного и того же склонения
        а) имеют одинаковые ударные и безударные окончания;
        б) разные ударные и безударные окончания.
Выполни упр. 144. 3 кл. ч.3.
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(упр. 100 и 101 из рабочей тетради 3 к. ч.2.)
Выполни упр. 147. 3 кл. 3 ч. учебник.
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Выполни упр. 102 из рабочей тетради 3 к. ч.2.
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Выполни упр. 25. Учебник 4 кл. ч. 1.
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Упр. 103 из рабочей тетради 3 кл. ч.2. 
1.Раздели слова  на группы по склонениям, напиши проверочные слова для каждой группы, укажи над ними склонение:

На болот…, у беседк…, о топол…, для дедушк…, о птиц…, по сестрёнк…, в огород…, за яблон…, к опушк…, мимо юнош…

1скл.

2 скл.

_____

3скл.
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2. Окончание какого слова может быть проверочным для безударных гласных окончаний имён существительных 2 скл.?
1) дедушка 3) портфель

2) море 4) зерно

3. Где нужно вписать окончание -е?

1) для стройк_ 3) в одежд_

2) в выс_ 4) от подруг_
4.Отметь правильное доказательство написания безударного окончания имени существительного:
о топоре, потому что о коне

о колыбеле, потому что о стране
о юноше, потому что о вокзале
о метели, потому что о фасоли 
Исправь неверные доказательства. При затруднении используй памятку:
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5.Определи тип склонения и падеж докажи правописание окончаний.

По аллее, с собачкой, на дороге, на поверхности, у мыши, о герое, для деревни, возле речки, к стройке.
6.Вставь безударное падежное окончание, укажи падеж.

О храброст…, на ладон…, в город…., по площадк…, от двер…, на озер…, к кормушк…, из библиотек….
7.Подбери существительное с безударным падежным окончанием, верно его впиши и докажи правописание.
Телеграмма для______________.
Рассказ о __________________.
Сидит на __________________.
Сок из _____________________.
Гулял в ____________________.

8.Найди и запиши фразеологизмы по данному началу.

Не в своей …
Делать из …
От корки …
Развернутое проговаривание учителем совместно с учащимися алгоритма проверки орфограммы.

Из рабочей и коррекционной тетрадей предлагаются задания на дифференциацию различных орфограмм, на выбор способа проверки слова, на сравнение способа проверки пары слов с орфограммой безударный гласный в окончании имени существительного
	3-я – 
4-я недели
2-я – 
3-я недели
4-я – 
6-я недели
	Самопроверка по образцу
Самопроверка по образцу
Тестирование
Тестирование
Организация учебного взаимодействия с одноклассниками работа в паре с одноклассником, успешно усваивающим данный предметный материал при выполнении упражнений, направленных на ликвидацию данных трудностей

	

	3.
	Монито-ринг 
	Определить уровень освоения базовых умений по темам «Склонение имён существительных»;
«Орфограммы в окончаниях слов. Имя существительное»

	Проверка формирования знаний, умений, способов действий по темам «Склонение имён существительных»;
«Орфограммы в окончаниях слов. Имя существительное»

	В конце
6-й недели
	Пробная работа в формате ВПР
	


Лист оценки индивидуальных достижений по теме 
«Орфограммы в окончаниях слов. Имя существительное»
	Критерии
	Образец задания
	Самооценка
	Оценка учителя

	1.Я умею различать имя существительное как часть речи

	1. Какое слово – «лишнее»?
Лисичка                                      6. Библиотекарь
Мороз                                         7. Ручка
Дружба                                       8. Поле
Красный                                     9. Добро
Лесовик                                      10. Молоко
2.Из списка выбери только имена существительные.
1)Местечко;2)старится;3)старый;4)поместился;
5)местный;6)теплый;7)старость;8)теплеет;9)теплота;10)молодость
Запиши номера имён существительных в строке.

_________________________________________


	
	

	2.Я умею определять признаки имён существительных
	1.В каком из словосочетаний употреблено имя существительное женского рода:
тёплая печь

печь блины

2.У слова «дитя» правильные признаки

а) одуш., ср. р.

б) одуш., м. р.

в) неодуш., м. р.

г) неодуш., ср. р
	
	

	3.Я умею ставить существительное в начальную форму, определять род и тип склонения
	1.Распредели слова на группы по типу склонения: на площади, на площадке, на ладони, на ладошке, к камушку, у камня
I скл.

II скл.

II скл.
2.Выполни нужные действия и заполни таблицу.

слово

начальная форма

род

склонение

у моркови
с морковкой
на площади
на площадке
на ели
у ёлки

	
	

	4.Я умею различать неизменяемые существительные, существительные, не имеющие формы мн.ч., ед.ч., и существительные, имеющие формы ед.ч. и мн.ч.
	1.Какие из этих существительных неизменяемые?
а) Шоссе;    б) поле;    в) молоко;     г) кофе;      д) какао.
2. Какие существительные не употребляются  во множественном числе?
1. Лепесток                                      6. Нефть
2. Счастье                                        7. Колесо
3. Слог                                             8. Бензин
4. Ластик                                         9. Сахар
5. Дружба                                       10. Компьютер  
3. Какие существительные не употребляются  в единственном числе?
1. Именины                                    6. Санки
2. Закладки                                    7. Розы
3. Подушки                                   8. Очки
4. Лампочки                                  9. Лилии
5. Ножницы                                 10. Щипцы
4.Выберите существительные, которые имеют только форму множественного числа. 
Щи, горе, вермишель, волосы, кудри, шорты,
мебель, грабли, рукава, прятки, телёнок
5.Распределите существительные по колонкам (см. слова для справок):
Единственное и множественное число

Только единственное число

Только множественное число

____________________
____________________
____________________
____________________
____________________
____________________
_______________________

_______________________

_______________________

Слова для справок: карандаши, очки, горе, молоко, врач, профессии, чернила, сани, вороньё.
 6.Исправьте нарушение норм употребления неизменяемых существительных. Зачеркните неправильные варианты слов, верные запишите над ними.
1) Я всегда мечтал о фортепиане. 2) Брат очень гордился своим новым пальтом. 3) Я случайно испачкал кофем мамин свитер. 4) Мы добирались сначала автобусом, потом метром. 5) На пианине всегда пылилась куча книг. 6) Австрия - страна, где нет ни одного кенгуры.
7.К какому роду относятся эти неизменяемые существительные?
Пёстрый какаду,  молодой кенгуру,  умный шимпанзе.
а) к мужскому;        б) к  женскому;        в) к среднему.
	
	


	4. Я умею определять падеж,  склонение  существительного
	1.Выберите существительные 3-го склонения. 
1. Человек твёрже стали, но нежнее цветка.
2. Знания в юности – это мудрость в старости.
3. И по внешности человека можно судить о его характере.
4. Главное в жизни – честно служить Отчизне.
5. Без совести и при большом уме не проживёшь. 
	
	

	5. Я умею ставить орфографические задачи, т.е. обнаруживать орфограмму гласного в окончании имён существительных
	Поставь существительные из скобок в нужном падеже. Напиши словосочетания. Определи падеж и склонение существительных. Выдели окончание, поставь ударение в словах.
1. Басня о стрекозе (ворона, лисица).
 2. Рисовал карандашом (фломастер, мел). 
3. Написал сестре (бабушка, подруга). 
4. Увидели в селе (город, посёлок).
	
	

	6.Я умею применять правило проверки безударных гласных в окончаниях имён существительных единственного числа
	1.Спиши, поставьте ударение, определите склонение и падеж им. существительных, вставьте и выделите пропущенное окончание.
    О мякот…, по пустын…, на пароход…, от радост…, из берлог…,
 к побед…, для библиотек…, на горизонт…, об осен…, по горст…,
 о мыш…, о капел… .
2.Напиши предложения. Раскрой скобки. Определи падеж и склонение.
Олег ехал верхом на (лошадь). Лошадь остановилась у (изгородь). Время идёт к (ночь). Пароход подходит к (пристань). Самовары делают из (медь, сталь).

	
	

	7.Я умею проверять написанное, осуществлять орфографический самоконтроль
	1.Укажи строку, в которой во всех словах окончание –и:
а) по алле_, в деревн_, в арми_;

б) в здани_, в степ_, у опушк_;

в) на груд_, в машин_, на знамен_;

г) в планетари_, в ине_, у матер_.
2.Выбери правильное написание, подчеркни нужную букву.
1. писать в тетрад и/е
2. писать в тетрадк и/е
3. рассказать об Андрюш и/е
4. рассказать об Андре и/е
5. прилетели к берёз и/е
6. прилетели к сирен и/е
7. растёт у ел и/е
8. растёт у ёлк и/е
9. на опушк и/е
10. на краю опушк и/е
11. из ветк и/е
12. к ветк и/е
	
	


 Самооценка осуществляется с помощью значков:
+  знаю и умею

?  знаю неуверенно

 -  пока не знаю и не умею



Тесты для контроля 


Тест по теме «Имя существительное как часть речи» (1-я неделя)

1. Найди правильное определение имени существительного.
· Имя существительное – это самостоятельная часть речи, которая отвечает на вопрос кто? и обозначает предмет.

· Имя существительное – это самостоятельная часть речи, которая отвечает на вопрос что? и обозначает предмет.

· Имя существительное – это самостоятельная часть речи, которая отвечает на вопросы кто? или что? и обозначает предмет.

· Имя существительное – это часть речи, которая отвечает на вопросы кто? или что? и обозначает предмет.

2. Найдите ошибочное утверждение.
· Имена существительные обозначают явления природы.

· Имена существительные обозначают живых существ.

· Имена существительные обозначают события.

· Имена существительные обозначают порядок предметов при счёте.

3. Найди  верный вариант ответа:
Имя существительное – это…..
· часть речи, которая обозначает действие предмета;
· часть речи, которая обозначает предмет:
· часть речи, которая обозначает признак предмета:
4.Укажи имя существительное:
· синий

· дом

· колется

· мало

5.Найди среди однокоренных слов имя существительное:
· дружба

· дружить

· дружный

· подружиться

6.Какое слово не является именем существительным?
· река

· речной

· речка

· речушка

7.Какое имя существительное отвечает на вопрос что?
· Хозяин

· Пешеход

· Дуб

· Медвежонок

8.Сколько существительных в этом предложении?
Шел по лесу дед Мороз мимо кленов и берез,

Мимо просек, мимо пней, шел по лесу восемь дней.

· 7

· 8

· 9

· 10


9.В каком ряду все слова являются именами существительными?
· растение, трое, возгорание, поле

· кафе, тире, шоссе, вместе

· натрий, карий, алюминий, всякий

· манго, облако, древко, повидло

10.В какой группе нет имён существительных?
· мы, но, мир, до

· пять, пахать, отнять, махать

· горячо, холодно, быстро, казино

· бегать, думать, память, плавать

11.Найди лишнее слово:
· красный

· весёлый

· добрый

· гербарий

12.Разбери по составу имена существительные

· отгадка 

· дружок 

· берёзонька 

· колесо

Тест по теме «Признаки имён существительных» (2 неделя)


1. Имена существительные зима, метель :

1) мужского рода

2) женского рода

3) среднего рода

4) общего рода

2. Имена существительные лето, печенье:

1) мужского рода

2) женского рода

3) среднего рода

4) общего рода

3. Имена существительные окунь, филин:

1) мужского рода

2) женского рода

3) среднего рода

4) общего рода

4. Имена существительные изменяются по:

1) родам и числам

2) числам

3) числам и падежам

4) родам и падежам

5. Закончи предложения

· Имена существительные  гора, тайга - ____________рода; имена существительные  оконце, весло - _____________рода; имена существительные  улей, фонарь - ______________________рода.

· Имена существительные изменяются по ____________________________________.

6. Отметь галочкой, какие  признаки относятся к слову карандаш
· сущ., одуш., ж.р., ед.ч.

· сущ., неодуш., ж.р., ед.ч.

· сущ., одуш., м.р., мн.ч.

· сущ., неодуш, м.р., ед.ч.

7.  Отметь галочкой, к какому слову относятся эти признаки: имя существительное, неодушевленное, мужского рода, единственного числа:

· библиотека

· столы

· место

· журнал

Тест по теме «Склонение имён существительных»

 (3 неделя)

1. Что такое склонение?

а) изменение по родам

б) изменение по падежам

в) изменение по числам

2. На какие вопросы отвечают имена существительные в Р.п.?
а) Кто? Что?

б) Кому? Чему?

в) Кого? Чего?

3. В каком падеже имена существительные отвечают на вопросы о ком? о чем?

а) в дательном 

б) в винительном 

в) в предложном 

г) в творительном

4. В каком падеже имена существительные употребляются с предлогами к, по?

а) родительном 

 б) дательном

в) предложном 

г) винительном

5. О каком падеже идет речь: «Имена существительные отвечают на вопросы кем? чем? и употребляются с предлогами с, за, под, над»?

а) о дательном

б) о творительном

в) о предложном

6. Имена существительные в предложном падеже употребляются с предлогами…

а) всегда 

б) иногда

7. О каком падеже идет речь: «имя существительное в этом падеже является главным членом предложения и никогда не употребляется с предлогом»?

а) о винительном падеже

б) об именительном падеже

в) о родительном падеже.

8. Укажи падеж имен существительных в словосочетаниях: отправились в лес, взлетели в воздух, падают на землю

а) родительный

 б) винительный

 в) предложный

9. Имена существительные какого рода относятся к третьему склонению?

а) мужского рода 

б) женского рода 

в) среднего рода

10. Подчеркни имена существительные третьего склонения: 

республика, жизнь, велосипед, якорь, поверхность, 

диск, шинель, ягода, любовь, нежность

11. Какие имена существительные не относятся ко второму склонению?

а) тишина, нить, забота

б) дрессировщик, трудолюбие, богатырь

в) корабль, Анатолий, самолет

12. Укажи имена существительные первого склонения.

а) снегирь, новость, яблоко

б) площадка, тетрадка, яблоня

в) тетрадь, площадь, яблоко

13. Запиши слова в три столбика по склонениям
Лето, осень, лес, опушка, гриб, трава, край, груздь, тишина, речь, пень, болото, небо, дно, ручей, тишина, тишь, рыжик, папа, товарищ
	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


14. Отметь имена  существительные, у которых нет формы множественного числа:
· выносливость

· дело

· конфета

· мясо

· дерево

15. Запиши имена существительные в форме множественного числа.
     стул - _______________

    лестница- ____________

    сметана-_____________

    верёвка-_____________ 

    доктор-______________

   смелость-____________

16.  Выпиши несклоняемые имена существительные.
      Пианино, сито, шоссе, солнце, небо.

________________________________________________________

17. Выпиши существительные в начальной форме.
             Под шкафом, дом, книги, берёза, карандашом.

________________________________________________________

Тест по теме «Правописание безударных окончаний имён существительных единственного числа» 

(4  неделя)

1. Обведи в кружок правильное утверждение.

        Существительные одного и того же склонения

        а) имеют одинаковые ударные и безударные окончания;

        б) разные ударные и безударные окончания.

2. Раздели слова  на группы по склонениям, напиши проверочные слова для каждой группы, укажи над ними склонение:

На болот…, у беседк…, о топол…, для дедушк…, о птиц…, по сестрёнк…, в огород…, за яблон…, к опушк…, мимо юнош…

	1 скл.
	2 скл.
	3 скл.

	
	
	

	
	
	


3. Вставь пропущенные окончания. Докажи свой выбор: определи склонение и падеж имен существительных.

	
	скл.
	падеж
	оконч.

	Голос иволг…
	
	
	

	Лежала возле чашк..
	
	
	

	Пищал от голод…
	
	
	

	Плакал от досад…
	
	
	

	Листья морков…
	
	
	

	Стоял у ел…
	
	
	


4. Запиши слова в Р.П.
Пустыня, грусть, герой.





5. Запиши слова в Д.П.

Ладонь, стакан, балкон.





6. Запиши без скобок.

На (сирень) и (яблоко) распустились молодые листочки.





На (капуста) и (морковь) появились гусеницы.





7. Определи склонение и падеж имен существительных, допиши окончания.

На площад__ (___ скл.,____ п.), на берез____ (___ скл.,____ п.), о мудрост__ (___ скл.,____ п.), при дочер__ (___ скл.,____ п.), о капельк__ (___ скл.,____ п.), к дверк__ (___ скл.,____ п.), без фасол__ (___ скл.,____ п.).

Тест по теме «Правописание безударных окончаний имён существительных единственного числа» (5 неделя)

1. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется И?
[image: image31]1) в библиотек...
[image: image32]2) на опушк...
[image: image33]3) на небосклон...
[image: image34]4) на местност...
2. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется Е?
[image: image35]1) лечиться в госпитал...
[image: image36]2) щётка для стирк...
[image: image37]3) расположение батаре...
[image: image38]4) отъехать от площад...
3. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется Е?
[image: image39]1) в Карели...
[image: image40]2) на Енисе...
[image: image41]3) приток Би...
[image: image42]4) в Якути...
4. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется Е?
[image: image43]1) без задней мысл...
[image: image44]2) отойти от берёзк...
[image: image45]3) ошибиться в задани...
[image: image46]4) идти по алле...
5. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется Е?
[image: image47]1) уступать в скорост...
[image: image48]2) изменения в расписани...
[image: image49]3) рисовать в альбом...
[image: image50]4) без фруктовой карамел...
6. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется И?
[image: image51]1) к поющей молодёж...
2) отдыхать в деревн...
[image: image52]3) в русл... реки 
[image: image53]4) в воздух...
7. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется И?
[image: image54]1) в пронесшемся вихр...
[image: image55]2) без последующей встреч...
[image: image56]3) о зимней стуж...
[image: image57]4) о подснежник...
8. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется Е?
[image: image58]1) беседа о смелост...
[image: image59]2) полёт без пересадк...
[image: image60]3) спускаться по тропинк...
[image: image61]4) петь от радост...
9. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании не пишется И?
[image: image62]1) в гербари...
[image: image63]2) об идеал...
[image: image64]3) в жизн...
[image: image65]4) без вуал...
10. В каком варианте ответа на месте пропуска в окончании пишется И?
[image: image66]1) к Наталь...
[image: image67]2) обратиться к Дарь...
[image: image68]3) на Алта...
[image: image69]4) у Мари...

Тест по теме «Правописание безударных окончаний имён существительных единственного числа» (6 неделя)

1. Укажи, какие окончания имеют одушевлённые имена существительные 2-го склонения в единственном числе.

⁮-а, -я

⁭-о, -е, -ё, -□

⁭-ом, -ем, -ём

2. Запиши имена существительные в нужной форме. Определи падеж имён существительных. Обозначь окончания.

подойти (к кому?) (лошадь)_________________________________. (___ п.)

рассказать (кому?) (учитель)________________________________. (___ п.)

плыть (по чему?) (речка)___________________________________. (___п.)
приехали (откуда?) (город)_________________________________. ( ___ п.)

скучать (по кому?) (бабушка)_______________________________. (___ п.)

 3. Выпиши имена существительные с окончанием -и.

На привал , около печк , о магазин , от подруг___, в проруб___, об отдых___ ,

на лошад , к матер .

_____________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________

4. Впиши пропущенные окончания. Укажи в скобках падежи.

На солнц ( п.) тёмный лес зардел.

В долин__ (___ п.) пар белеет тонкий.

И песню раннюю запел

В лазур (_ п.) жаворонок звонкий. (В. Жуковский)

 5. Спиши предложение, раскрывая скобки. Укажи падежи имён существительных. Подчеркни имена существительные в именительном падеже.
Хороший сын поможет матер(е, и) отвести сестрёнку в детский сад, позвонит бабушк(е, и), в транспорте, и) всегда уступит место пожилой женщин(е, и).

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Запиши предложения, изменяя форму имён существительных в скобках. Укажи падежи.

На поливных огородах вырос богатый урожай (огурец, помидор).

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

С юга везут много сладких (мандарин) и вкусных (яблоко).

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

7. Спиши, вставляя пропущенные окончания. Укажи падежи этих имён существительных.

На всемирной выставк_ в Париж вызвала восхищение географическая карта нашей страны. Она была выполнена в техник___ мозаик__ из драгоценных камней. После выставк___ карту установили в музе__ «Эрмитаж». ___________________________________

8.Вставь пропущенные буквы. Найди и обведи кружком вариант 
строки, где все слова с окончанием –Е: 
А) На урок…, из повест…, в класс… 
Б) О Натали…, в палатк…, к дочер… 
В) В цирк…, о песн…, на речк… 
9.Вставь пропущенные буквы. Найди и обведи кружком вариант строки, где все слова с окончанием –И:
А) Во дворц…, о врач…, в гимназии… 
Б) О Марь…, о Мари…, о Маш… 
В) При чтени…, в изложени…, около сирен… 
10.Найди и исправь ошибки.


Расказывал о жизне, плескался в фонтани, грелся на солнце, жил в деревне, думал о дочере, написал на листке, участвовал в игре, дыра в забори, пятно на скатерте.

